



# 政府工作报告拟改78处

## 增加“治理交通拥堵等‘城市病’”“落实带薪休假”

十二届全国人大五次会议3月15日上午闭幕,备受关注的政府工作报告拟进行78处修改。其中,新增“落实带薪休假制度”、“发展保障性住房”、“有效治理交通拥堵等‘城市病’”、“坚决治理政务失信”等诸多亮点。此外,“遏制热点城市房价过快上涨”写入工作报告。

3月14日上午,记者获悉,根据人大代表和政协委员的意见和建议,政府工作报告、年度计划报告、年度预算报告等三个报告共计进行了一百余处修改。其中,备受各界关注的政府工作报告共进行了78处修改完善。

### 遏制热点城市房价过快上涨

记者发现,修改完善的政府工作报告,在住房保障方面增加了不少新内容。其中,在加强房地产市场分类调控方面,特别新增了“遏制热点城市房价过快上涨”的表述。

此外,在加快建立和完善促进房地产市场平稳健康发展长效机制的同时,报告新增了“健全购租并举的住房制度”的内容。在完成棚户区住房改造600万套的基础上,报告提出“继续发展公租房等保障性住房,因地制宜、多种方式提高货币化安置比例等内容”。

### 新增“落实带薪休假制度”

北京团的全国人大代表朱良玉,多年来一直倡导的带薪休假制度也新近加入到政府工作报告中。

报告还增加“做好因病等致贫返贫群众帮扶”、“支持和引导社会力量参与

扶贫”以及“支持社会力量提供教育、文化、养老、医疗等服务”的内容。

此外,报告明确提出,综合运用法律、行政、经济等手段,锲而不舍解决好农民工工资拖欠问题。

报告还补充了“推动融资租赁业健康发展”的内容,并明确提出积极稳妥推进金融监管体制改革,深入推进国企改革。对于侵害企业和公民产权的行为,必须严肃查处、有错必纠。

### 治理“城市病”写入报告

值得一提的是,此次的政府工作报告修改,还补充了治理“城市病”的内容。报告明确提出,推进海绵城市建设,有效治理交通拥堵等“城市病”。

报告还提出“加强对大气污染的源解析和雾霾形成机理研究”,增加“提高燃油质量”、对重点工业污染源的监控要“确保监控质量”、“倡导绿色生活方式”、“发展绿色再制造和资源循环利用产业”等内容。

### “坚决治理政务失信”

全面加强政府自身建设方面,政府工作报告明确提出,要强化监督问责,严厉整肃庸政懒政怠政行为,并增加了“坚决治理政务失信”的内容。报告还提出,要严格遵守宪法、尊崇法治、敬畏法律、依法行政,建设法治政府。

此外,在推动社会治理创新方面,报告提出要依法惩治黑恶势力犯罪、毒品犯罪和盗窃、抢劫、电信网络诈骗、侵犯个人信息等多发性犯罪,维护国家和社会稳定。据《法制晚报》

### 部长说事

国家质检总局局长支树平:

## 挂牌整治伪劣产品集中地



3月14日上午,在十二届全国人大五次会议的“质量提升”主题发布会上,国家质检总局局长支树平谈到,提升质量迫在眉睫。今年,国家质检总局计划对于一些假冒伪劣产品集中的地区,挂牌进行区域整治,必要的时候,甚至可以约谈当地的负责人、亮“黄牌”曝光。

### 挂牌整治假冒产品集中地

政府工作报告提出,推动中国经济发展进入“质量时代”。

“我自己的感受,中国的质量状况有喜有忧,喜的是有很大进步、稳中有进,忧的是产品整体水平有一定差距。”支树平说,中高端产品难以满足消费者需求,出口商品总体处于中低端水平,世界驰名的大名牌很少,计量、标准、认证认可、检验检测这个质量技术基础不强。另外,在某些局部地区,只关注GDP数据,对质量的重视和投入不够。有些企业甚至以降低质量、制售假冒伪劣产品来参与竞争。“所以说,提升质量迫在眉睫。”

支树平说,今年抓10类大家关注的消费品来提升质量,让重视质量成为社会风尚。抓好品牌培育,培育一批真正叫得响、消费者欢迎的中国品牌。“要把老百姓的质量获得感搞得满满的,把国货形象树得好好的”。

支树平特别提到,今年将对于一些假冒伪劣产品集中的地区,挂牌进行区域整治,必要的时候,甚至可以约谈当地的负责人、亮“黄牌”曝光。

### 5000种产品内外销同质

国家认证认可监督管理委员会主任孙大伟说,2015年起,国家质检总局率先在出口食品企业开展了“同线同标同质”探索。“同线同标同质”是指出口企业在生产内外销产品时,是在同一条生产线上、按照相同的标准生产,从而使产品达到相同的质量水平。如果中国标准和国外标准有差

异,“就高不就低”。

“截至目前,全国已经有1180家企业、约5000种产品达到了‘同线同标同质’的标准。”孙大伟表示,下一步,国家质检总局将会同有关部门扩大“同线同标同质”产品的范围,加强产品的质量和对生产企业的监管。

### 组织“神秘买家”追查不合格产品

如何保障进口食品这个“舌尖上的安全”?支树平说,针对进口食品,国家质检总局已经做到了进口前、进口中和进口后的全过程监管,可以说是源头可追溯、去向可追踪、产品可召回。截至目前,已有178个国家和地区、8大类2000多种食品被准予进入中国,国内外的进出口商也全部予以备案。同时,建立了食品进口销售的记录平台,352家企业在2016年被列入了不良记录名单。

支树平说:“我们也组织了‘神秘买家’,在网上买一些样品进行检测,不合格的就公布、下架。2016年,共抽检了6890多批跨境电商网上样品,有2000多批次样品是不合格的。”

### 清理评估13200项强制性标准

“标准来源于生产生活,也要服务于生产生活。”国家标准化管理委员会主任田世宏说,目前在很多领域,中国标准是缺失的、滞后的,要重构中国标准体系,重建标准化的管理机制。

田世宏说,去年他们对标准进行了整合精简,将强制性国家标准、行业标准和地方标准整合为强制性标准。目前,13200多项强制性标准被清理评估,其中超过50%的标准需要被废止或转化为推荐性标准。

在市场化程度高、创新活跃的领域,鼓励社会组织制定团体标准。去年,466家社会团体制定了737项团体标准。国家标准的立项频次,由过去的一年两批增加到一年四批,立项周期从8个月缩短到3至4个月。晚综

### 两会关注

## 国家公园体制试点进展顺利

今年的政府工作报告提出,出台国家公园体制总体方案。

记者14日从国家发展改革委了解到,国家公园体制试点进展顺利。

### 保护整个生态系统

全国政协委员、中国工程院院士尹伟伦说,国家公园强调生态完整性,保护自然生态和自然文化遗产的原真性、完整性,对重要生态系统进行更为严格的保护,对珍稀野生动植物进行长效保护,给予子孙后代留下自然遗产。

“从保护濒危物种上升到保护整个生态系统,国家公园既能让人们认识到保护生态的重要性,同时也满足人们亲近自然的精神需求。”全国人大代表、北京师范大学生命科学学院生态研究所所长张大明说,国家公园应当是国家直接管理,且地貌、景观等是世界上独一无二的。

### 国家投入为主 不搞门票经济

当前,我国自然生态资源保护模式是以自然保护区为主体,兼有地质公园、湿地公园等多种保护类型。由于大多数保护区是在抢救性保护的理念下建立的,存在缺少系统设计,管理部

门多、交叉重叠、职责不清等问题。

以我国首个试点的三江源国家公园为例。“试点的目标就是把分散在各部门的职能整合起来,实行垂直管理,形成合力,实现生态的科学管理、科学保护。”三江源国家公园管理局局长李晓南说,国家公园以国家投入为主,不搞门票经济,仅开展限制性的游客预约的生态体验。

张大勇认为,国家公园最大任务是要保护生态系统,但完全避免人类干扰很难行得通,还是要有一定的利用,怎么寻求保护和利用的平衡还需要探索。

### 9个国家公园正在试点

目前,我国有9个国家公园体制试点正在进行,即三江源、东北虎豹、大熊猫、神农架、武夷山、钱江源、湖南南山、北京长城以及香格里拉普达措。

发改委有关负责人表示,相关试点省市正按照试点方案要求,积极推进试点各项工作。下一步国家发改委会继续加强对试点工作的指导,建立统一规范高效的管理体系,解决好跨地区、跨部门的体制性问题,加强对自然生态系统和自然文化遗产原真性和完整性的保护,实现重要自然生态资源国家所有、全民共享、世代传承。据新华社